



# 蓬萊島

第一〇五期  
2012年9月26日 星期三  
雜誌.net

郵資已付  
高雄郵局許可證  
高雄字第1359號

《蓬萊島雜誌.net雙週報》

■ 荣譽發行人：黃天福 ■ 荣譽社長：陳水扁  
■ 社長：陳其邁 ■ 副社長：王定宇、江志銘、陳政聞  
■ 編輯：陳致中 ■ 出版：蓬萊島雜誌社

■ 社址：高雄市前鎮區崗山中街228號 電話：07-761-8073  
■ 凱達格蘭基金會：台北市中正區青島東路5號2F-2 捐款專線：02-3322-3818  
■ 陳前總統辦公室：台北市中正區青島東路5號2F-2 電話：02-3322-3818

## 法務部隱匿病情？扁腦部中風病變多達七、八處，醫師警告：剉咧等！嚴防二度中風，後果不堪設想！

阿扁飯店回台南故鄉！陳致中：盼早日陪父親來用餐。

[詳見四版](#)

扁辦  
News新聞稿

## 強烈抗議法務部侵害陳總統選擇醫療院所之就醫人權

1. 目前陳總統因腦部病變及泌尿問題於署桃住院迄今9日，由於陳總統之病情比原想像更嚴重及複雜，亟須接受更精密之腦神經醫學檢查俾判斷病因及後續治療，故署桃建議轉送設備完善之大型醫學中心。第一時間法務部亦表明尊重當事人陳總統及家屬對於轉院之想法及意見，陳總統非常明確地向北監表達，第一目標希望轉送南部醫學中心，方便家人就近照料，其次若須留北部，則馬偕及台大為其意願。



**【抱病探夫 鵜鶘情深】**不顧自己重感冒，陳總統夫人吳淑珍14日下午急往署桃探視夫君，扁已被證實腦中風，珍激動地說，「誰能站出來跟我保證，總統如果再這樣關下去，他不會死在監獄裡面？誰敢站出來保證他的生命不會因為大中風死掉？誰能還我一個丈夫來？」。

2. 病人選擇醫療院所之權利亦屬醫療人權重要之一環，今法務部公然違背病人主觀意願，而將陳總統送往一個他完全無法建立醫病信任關係的醫院，即台北榮總，形同強行蠻幹，侵害人權，不僅心態令人難以理解，手段也相當粗

暴，本辦公室表達強烈抗議！

3. 衆所周知，榮總之政治色彩鮮明，今陳總統之病況深受全國民眾關注，法務部捨其他相對較為客觀之醫學中心，而欽選榮總，可謂治絲益棼，徒增社會紛擾，再者，馬偕及台大之專業水準並不會輸給榮總，亦有社會共識，法部此舉，殊屬不智！

4. 陳總統現為腦部受損及精神重鬱之雙重壓力的病患，將其送往一個完全無法信任的醫院，將使其病症雪

上加霜，更不利後續醫療成效，這是何其殘忍不人道之事。本辦公室呼籲，人權至上，不該有政治考量，陳總統之就醫人權應受完整保障，國際社會亦高度關切，法務部應懸崖勒馬，莫讓台灣蒙上野蠻國家之污名。

2

蓬萊島 雜誌.net

台灣本土ㄟ香火·一邊一國ㄟ戰報

## 名醫會診 扁腦病變惡化中 須立即治療控制

◎編輯部

北監、法務部、政府高層乃至社會有些人士漠視陳水扁總統的病情，可能以為陳總統的症狀造假，不肯相信。現根據林信男、陳順勝及陳喬琪三位神經精神科教授親自到署桃會診，並檢視署桃所做的MRI，發現陳總統神經檢查有原始性反射(Primitive responses)，證實兩側大腦額葉有器質性病變，再佐以MRI發現腦內兩側皮質下有多處小梗塞(腔隙性梗塞lacunar infarctions)，可以相信陳總統所表現的口齒不清、反應遲緩、妄想及幻覺，乃至憂鬱症狀，應是腦病變(多發性小梗塞)所致，是血管性失智症病人的表現。

醫學文獻已證實有一個腔隙小梗塞的病人，與同年齡的沒有梗塞的人，一年內再發中風或死於血管性病變(如心肌梗塞或腦中風)的機率是正常人的十倍。(參考Stroke 2003; 34: 2453-2458)。

陳總統的腦病變不輕，再加上排尿困難，應該趕快轉送醫學中心追查根本原因，請腦血管疾病及失智症專家等，詳細會診，並施予妥善治療。(資料來源：陳總統醫療小組)

## 重量級民意

◎自由時報

## 新北市議會也「保」扁

新北市議會民進黨團昨天下午提出緊急動議案，籲請中央政府考量醫療人權，儘速讓陳水扁前總統保外就醫，朝野議員各自表達意見後，議長陳幸進裁決照案通過。

目前已有一台中市、花蓮縣、新竹縣市、臺南市、基隆市、嘉義市、苗栗縣、南投縣及新北市等十個縣市議會通過促請中央讓扁保外就醫。雲林縣、桃園縣、台北市等議會近日也將提案聲援阿扁保外就醫。

新北市議會共六十五位議員，有三十三位議員連署支持這份提案，包括三十位民進黨議員及三位無黨籍議員。

民進黨團總召集人何淑峰表示，陳前總統是卸任元首，倘若相關單位故意或疏失，導致卸任元首在獄中遭遇不可測的意外，相信社會不樂見，也會造成爭議與對立，為了國民感情、和諧，請大會順利通過。(編按：嘉義縣議會於9月17日通過，為全國第11個。)

(2012-09-07)

故鄉送暖

## 感覺到阿扁雙手的冰冷

◎賴清德 (醫師，台南市長)

上週四清德與市議會黨團同仁，帶著麻豆文旦、阿助碗粿等家鄉的滋味，前往探視阿扁總統。

那天阿扁總統看起來比以前更黑、更瘦弱。在出太陽的大熱天仍穿著長袖衣褲和襪子，握手時感覺到他雙手的冰冷。他說話時我看著他的嘴唇，有一點吃力、微微的不對稱。根據醫師診斷，他的心血管系統、泌尿系統、消化系統與自主神經系統都出了問題。昨天，又在電視上看到他戒護就醫的畫面，也是一臉的憔悴和虛弱。相較於過去，身心狀況明顯惡化。

保外就醫是屬於所有受刑人的醫療權。監所中的醫療設備不好、藥品不夠、人力不足，只能應付一般小病。若發生盲腸炎、肺炎、膽囊炎等短期內可治癒的急重症，還可戒護就醫；但在發生更棘手的急重症、又無法在短期內治療好的狀況下，保外就醫是絕對必要的作法。阿扁目前的身體狀況就是如此，因此身為醫生，我認為必須讓阿扁儘速保外就醫。

## 40綠委總動員

◎編輯部

## 黨團：確保扁人權 儘速保外就醫



前總統陳水扁日前傳出腦部曾出現阻塞性中風，民進黨立法院黨團40位立委17日通過一份連署聲明，呼籲確保前總統陳水扁完整就醫權，儘速實施保外就醫。

民進黨團總召集人柯建銘表示，陳水扁上週戒護就醫後，尚未完成醫治就回到台北監獄，簡直是草菅人命，法務部顯然有很大的作業瑕疵。

柯建銘呼籲，在陳水扁身心病變問題未釐清前，不應強制將陳水扁送回北監，且必須由家屬同意的3位台大、榮總主任醫師，共同會診、徹底檢查陳水扁的病況。

柯建銘強調，醫療人權高於一切，法務部應儘速完成公正的醫療評估，讓陳水扁保外就醫。他說：『有關陳(水扁)前總統所有的醫療行為，必須要有公平、透明、完整的醫療評估與檢查，並儘速讓陳前總統保外就醫。』

柯建銘也要求，法務部不應取代專業醫療人員，對陳水扁的病情做各種不適當的評論；往後陳水扁的病情應由負責醫師出面說明，以昭公信。

另外，民進黨團幹事長潘孟安則表示，40位黨籍立委這兩天將分批前往署立桃園醫院，探視陳水扁的病情。(2012-09-17)

◎賴清德 (醫師，台南市長)

保外就醫絕對不是馬總統所說的「放了」。監獄行刑法規定：保外醫治期間，不算入刑期之內。在適當醫療之後，受刑人必須回監繼續服刑；不但不等於就此免於刑期，反而會延後出獄。這是在監所對受刑人罹患疾病卻無能做適當醫療時，能夠保障受刑人醫療權、生命權的制度。

馬總統辯解說「保外就醫的人只有十六%會回來」，但這是因為監所在「不能為適當之醫治」時，也往往忽略受刑人的就醫需求，等到已經病危了才准予保外就醫，因此難以康復，回來服刑的比例自然低。何況監獄中也常有「猝死」的紀錄，當中不知有多少，是在掩蓋延誤保外就醫、使受刑人未及時獲適當醫療的疏失。馬總統若真有總統高度，應改革獄政、維護受刑人基本權利，而不是把人權兩公約掛在嘴邊，卻以政治算計來處理陳前總統急需保外就醫的問題。

(2012-09-12)

名家  
WRITER專欄

# 要迫害台灣總統到幾時！

◎金恆煒（政治評論者）

發現陳水扁總統中風，拜一連串機緣巧合之賜。本來安排十一日到北監探望總統，但當天總統到署桃檢查，客社社長張葉森打電話來，表示探望時間改成機動，很可能會延到下週去。想不到十一日下午陳總統又被送回北監，我們就決定十二日上午去拜會。為什麼這麼快就檢查完畢？北監的不人道與可惡全都顯露。早早就把陳總統挖出來，六點上路；清晨六時耶，每次都這樣！陳總統六十歲了，為何要如此折磨？狠心狗肺，令人髮指！

果然，十二日我們見到總統，總統第一句話就是，你們今天來正好，說自己排不出尿。十一日晚上醫生來導尿，十二日上午喝了一千五百西西的水還是尿不出。總統說，難道要天天派醫生替他導尿？每天繫上尿袋？總統又說，有醫生偷偷跟他講，原本要求總統留下檢查，上面不准。為什麼？張社長說，有人講是為了陳雲林來。總統生氣的回應，怎麼可以這樣草菅人命！

總統臉色發黑，我在電視上見到，曾問過醫療小組，醫生回答，可能是曬太陽的關係。但是，在我眼中，這不是日光浴後健康的古銅色，而是印堂發黑的病容。更叫人吃驚的是，陳總統說話結結巴巴，沒一句順暢。隔著玻璃後面的陳總統，像是我不認識的另一個人。過去「一般見」也好，「特見」也好，陳總統總是神采奕奕，從來不談私事，無論是纏身的官司還是個人的冤獄。這次不同，陳總統從頭到尾幾乎為他健康哀鳴。

最讓我震撼的，是他的結巴。我因為病了一場，很長時間沒

有見總統，他結結巴巴的說話，我完全不能接受。下午見蘇治芳縣長，正事表過，我特別告訴她見到總統的經過，她說，她父親（蘇東啓先生）在政治獄中，也有類似口吃情形，出獄檢查，才知是小中風，後來又發生大中風而死。我太太想起做過市議員的田欣兄，他一度口吃，後來查出是小中風，影響了語言區。那麼，總統是不是小中風？醫療小組成員常常見到總統，可能習焉不察而沒有注意到。

當晚我打電話給陳昭姿、郭正典與張葉森醫生，提出我的擔憂。十三日總統再度檢查排尿，也做了腦部核磁共振。晚上昭姿打電話告知，總統果然是小中風。天可憐見，若不是我久不見總統才發現有異：若非遇到蘇縣長，就沒對照架構；若非過去有田欣之例，或許會等閒視之；更重要的是，總統排尿出問題，否則哪有機運再入院，當然也不會有機會進行核磁共振檢查了。

十一日陳總統被草率送回，北監也好，法務部也好，一派事不關己的說「沒事」。隔天急送扁到署桃，北監秘書楊方彥先否認扁有小中風，到了十五日副典獄長蘇清俊終於承認，推說三年前就發現了，還賴到扁任市長時；一再更正不說，連大腦「皮質」都說成「皮下組織」的北監，哪有資格談病因？血債血還。說「槍已上膛」要陳總統「死得很難看」的馬英九，要怎麼還我們健健康康的陳總統！要如何還台灣人民公道？

(2012-09-17)

## 民意爆發 援扁保外就醫

前總統陳水扁移往台北榮總醫院戒護就醫，引發爭議，綠營聲援行動一波波。南市議員「為人權，顧台灣」苦行昨天抵達雲林，民進黨公職人員陪走相挺；彰化近千民衆則展開救扁遊行，在彰化地院「火燒私法院」宣洩不滿，要求馬政府放下政治仇恨，讓阿扁保外就醫。

阿扁故鄉台南市議會賴惠員等三位議員發起的「為人權，顧台灣」苦行，昨天上午九時廿分跨入雲林縣，前立委李進勇等人陪走相挺，要求確保陳水扁的醫療人權，隨即沿著台一線繼續北

## 彰化遊行雲林苦行

◎自由時報

上，沿途也獲得不少民衆加油打氣。

李進勇說，人權是普世價值，就醫人權更不容政治介入，在陳水扁身上，國人清楚看到政治黑手介入，打擊醫療人權，沒有百姓可以接受這樣的迫害，呼籲馬政府，儘速讓阿扁保外就醫。而由前立委江昭儀發動的救扁行動遊行昨在員林火車站集結，再步行至彰化地院，民衆高喊「護人權，救阿扁」口號，有民衆拿出美耐板及紙板製成的「私法院」放火焚燒，表達停止迫害阿扁、立即保外就醫的心聲。

(2012-09-23)

## 形同虐囚 美人權組織：扁獄中待遇 違國際受刑標準

◎自由時報

受刑人在短暫期間內使用。其他有關陳水扁受監禁的環境，例如睡覺、吃飯及趴在地上書寫，及長期存在的滴水、昆蟲與衛生問題，都不是在現代化民主法治國家的正常現象。

聲明中說，受刑人待遇之國際標準的基本原則就是，監禁本身就是一種懲罰，不允許做進一步懲罰。「我們質疑在一個經濟、政治，及文化都是進步的社會環境，怎麼會沉淪到只允許以最低的標準來對待監獄內的受刑人！」

(2012-09-20)



來自美、法的國際人權工作小組Mr. Harrel Dinkins (左一)及Mr. Hans Wahl (左二)拜訪陳總統醫療小組。

讓愛傳染・勇氣重生

## 為單親兒童募款 - 黃睿靚 鋼琴慈善音樂會

為了幫助中輟少女、未婚媽媽、以及單親兒童的【麻二甲之家】2012年8月15日在台南正式開幕，但後續的運作經費仍然付之闕如，為了略盡棉薄之力，陳前總統媳婦 - 鋼琴家黃睿靚將舉辦三場【愛與勇氣】慈善音樂會為單親兒童募款，收入捐給黃越綏女士所主持的國際單親兒童文教基金會，讓愛傳染，勇氣重生，敬邀您共襄盛舉！

主辦單位：財團法人凱達格蘭基金會

受贈單位：財團法人國際單親兒童文教基金會

購票請洽年代售票系統 [www.ticket.com.tw](http://www.ticket.com.tw)

(7-11、全家、萊爾富等各大便利超商皆可購票)

或電洽基金會：02-3322-3818

陳致中服務處：07-761-8073

**2012/09/29 (六) 14:00 票價600/1000**

台南浣莎藝術展演中心 - 永華館 (臺南市中西區永華一街75號)

**2012/10/20 (六) 19:30 票價600/1000**

高雄市文化中心 - 至善廳 (高雄市苓雅區五福一路67號)

**2012/11/11 (日) 14:00 票價600/1000**

東吳大學表演藝術中心 - 松怡廳 (台北市士林區臨溪路70號)

## 編輯部快報 支持蓬萊島～就是支持阿扁總統～

最新【永遠的台灣總統 陳水扁】限量紀念版馬克杯即將出爐！即日起凡捐款阿扁總統創辦的凱達格蘭基金會NT\$3,000元以上，除贈閱蓬萊島雜誌一年份，並加贈馬克杯乙個，讓人民的力量站出來，讓阿扁總統自由，讓台灣人民自由！



## 阿扁飯店回台南



台南阿扁飯店的一小步，台灣人民為阿扁總統平反的一大步！

## 人民站出來！盈利20%捐作救扁基金！

總統阿扁飯店為答謝鄉親父老，只要來店消費NT\$150元以上，即贈送滿月禮【獨家紀念版阿扁海報】乙張，本店並決定響應美國前司法部長克拉克的號召，台灣人民一定要自己站出來挺扁，只有人民的力量才能救扁成功！光說不夠，重要的是付諸行動，本店每月盈利20%將捐作救扁基金，挺扁大家一起來，你我都做得到！

台南店：臺南市林森路一段169號(大同地下道旁)電話：06-200-6018

高雄店：高雄市三民區青島街84號(熱河一街口)電話：07-313-6108

98-04-43-04 郵政劃撥儲金存款單										◎寄款人請注意背面說明 ◎本收據由電腦印錄請勿填寫	
郵政劃撥儲金存款收據										收款帳號戶名	存款金額
帳號	金額 仟 佰 拾 萬 仟 佰 拾 元										
5 0 0 0 4 2 0 7	新台幣	:	:	:	:	:	:	:	:	：	：
										收據	
通訊欄(限與本次存款有關事項)										戶名	財團法人凱達格蘭基金會
◎捐款(請勾選)										寄款人	
<input type="checkbox"/> \$2,000 元以上， 贈閱蓬萊島雜誌.net雙週報一年										姓名	
<input type="checkbox"/> \$3,000 元以上， 贈送阿扁總統獄中書乙本 + 贈閱蓬萊島雜誌.net雙週報一年										通訊處	□□□-□□□
<input type="checkbox"/> \$3,000 元以上， 贈送紀念版馬克杯乙個 + 贈閱蓬萊島雜誌.net雙週報一年										電話	
										經辦局收款戮	
◎收據寄發地址(請勾選)										經辦局收款戮	
<input type="checkbox"/> 同寄款人通訊處											
<input type="checkbox"/> 其他：											
虛線內備供機器印錄用請勿填寫											